CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2006-09-01
Teknisk Fysik 14.00-18.00
Sal: Vv

Tentamen i Optik for F2 (FFY091)

Larare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3209, 772 3340

Hjalpmedel: Typgodkand raknare, Tefyma, Physics Handbook, Mathematics Handbook.
Poanggranser: Betyg 3: 8 p; Betyg 4: 12 p; Betyg 5: 16 p

Forslag pa losningar till tentan anslas vid Fysiks entré efter skrivningstidens slut.
Rattningsprotokollet anslas i Fysiks entré 2006-09-15 kl. 12.00.

Granskning kan ske 2006-09-15 kl. 12.00-12.30 i Kansli Fysik (L&rarservice bredvid
Fysikbiblioteket)

1. Beskriv vad som hander om opolariserat ljus infaller mot en kub av dubbelbrytande
material (kalkspat) dar optiska axeln (oa — markerad med streckad linje) &r orienterad
enligt figurerna nedan. Figur ¢ visar en kub sammansatt av tva dubbelbrytande prismor.
Beskriv i detalj stralgdngen och polarisationen. Inga numeriska berakningar kravs. (1p
vardera for deluppgift a och b, 2p for deluppgift c)
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2. Brytningsindex for ett kronglas kan inom det synliga omradet beskrivas med
n =1,5255+ (4825)/ A* dar A uttrycks i nm. Berdkna fas- och grupphastighet i detta
glas for en puls om dess vaglangd &r runt 500 nm. (4p)



Tva identiska tunna plankonvexa linser med krékningsradien 15 cm ar placerade sa att
de krokta ytorna &r i kontakt med varandra. Utrymmet mellan linserna &r fyllt med olja
med brytningsindex 1,65. Linserna har brytningsindex 1,50. Bestam fokalavstandet for
systemet (omgivningen bestar av luft). (4p)

olja

Ljus med vaglangden 546,1 nm faller in genom en mycket smal horisontell spalt.
Spalten befinner sig 1,0 mm ovanfor en plan spegel, se figuren nedan. 1,0 m fran
spalten finns en skarm. Beskriv vad man kan se pa skarmen, ange ocksa t.ex. avstand

mellan det man ser. (4p)

sett fran sidan:

skarm

spalt
1,0 mrﬂ

100 cm

5.  Parallellt ljus med vaglangden 589,3 nm faller in vinkelratt mot en skarm med ett
cirkulart hal. Om halets diameter 6kas kommer intensiteten i en punkt pa axeln1,5 m
fran skdarmen att ga igenom ett antal max och min. Berakna halets diameter nar denna
intensitet har sina tva forsta max och min. (4p)

Formella regler: For att fa full poang pa tentamensproblem kravs:
att uppstéllda samband motiveras sa att 16sningsgangen latt kan féljas
att samtliga inforda symboler definieras
att ratt svar med rétt enhet avges.

Avsluta alla berékningsproblem med ett tydligt, inramat Svar
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